

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no creará mérito ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Suscripciones

En Granada, un mes.	1'75 Ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30 »

Director y Propietario

LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é imprenta, Buen Suceso, 6.

TELÉFONO NÚM. 10

Inserciones

ANUNCIOS.—Tarifa, 10 céntos, de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos, en la 3.ª—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICADOS.—Tarifa: De 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).



O terror dos mundos.

¡Viva Portugal! No olvidemos que un portugués más portugués de ley aún vale alguna cosa pois que ate de pois de morto são precisos quatro homes para sacarlo de sua casa. No olvidemos que el portugués, tipo meridional, flamenco del Mediodía, según Julio César Machado, tiene viva inclinación á luminosas fantasías y atrevidas hiperboles; siendo, en fin, un hombre que piensa como un andaluz pero habla como un gallego. Mas cuentos, anécdotas, epigramas, dicharachos; muchas veces injustas burlas y casi siempre inocentísimas brincadeiras, no impiden reconocernos con entusiasmo, un glorioso apéndice de nuestra magnífica historia, la hermosa historia de Portugal; nos lleva de ventaja este pueblo, la dulzura de su carácter y sin duda la formalidad y gravedad de su vida pública. En su literatura tan pujante como su historia y tan meigosa y bella como su país, poblado de naranjales y limoneros, que orlan las márgenes del tranquilo y magestuoso Tejo. A menina Amelia, esbelta y mimbrante como una andaluza, melancólica y mimosa como una hija de Galicia tenía unos ojos negros, poblada cabellera de un negro azul, ala de golondrina. Cantaba o fado con dulcísima voz inspirando á su corazón esa musa portuguesa llamada Saudade y que no es, sino, la tristeza amorosa de la virgen lusitana que esperó bajo laureles y entre rosas, mirando el lejano azul del Atlántico, la vuelta de los héroes de las lusiadas.

Instantánea es la memoria ó lembranza de aquella preciosa niña, cuyo fino perfil en nada envidiaría á la gaditana, si esta no la llevase ventaja en brios y corajosa constancia.

Cuando Portugal hace alarde de su terrible Pompaon, terror dos mares, cuando infantilmente presuntuoso amaga con terribles intervenciones, cuando nos dedica su cómica compasión, cuando con amistosa rivalidad y candor angelicales pretende superarnos en letras y en vigor y grandeza, recuerdo sus reyes honrados, su legendario Fernando, su pio D. Pedro, su tolerante D. Luis; recuerdo sus poetas Guerra Junqueiro, Gomes Leal, Anthero Quental, Bocace, Joan de Deus, Castilho, Ahucida, y hago memoria de aquellas tranquilas costumbres, de aquel dulce farniente del garoto lisbonense, no menos interesante, aunque más activo que el lazaroni napolitano, á velha di capoti denzo, verdadera bruja de los tiempos románticos, el fudista, preferible, bajo todos puntos de vista, al chulo madrileño, el caballero en plaza, sin duda más artístico que el torero, y por último resuenan en mis oídos como dulce música, las palabras portuguesas; siento en mí un gratísimo bienestar, algo como el alma del pueblo hermano, hermano menor, pero hermano al fin; el alma de ese pueblo es mi propia alma, y comprendo que él aportará á nuestro rudo carácter toda la amorosa y genial belleza de su poesía y toda la severidad de su conciencia.

Por otra parte, pienso que el terror dos mundos no es, seguramente ó invenvel exercito con sus multos pedes de cabalo, y sus navios terror dos mares, si no ella, á menina Amelia, la mujer portuguesa-casera como una londonense, meiga como una coruñesa, seductora como una andaluza y siendo la poesía, la viva saudade, la pátria misma.

Quien no haya descubierto tal tesoro, que celosos guardan los portugueses, de cierto que no conoce el pueblo lucitano.

Unid á las virtudes austeras de la mujer sajona la intensa fuerza pasional de la española ó la italiana y poned, como signo distintivo, toda la idealidad de la palabra saudade y habreis encontrado el encanto de la tierra, el alma de Portugal.

La portuguesa no os llevará de placer en placer por orgiaca leourea como la parisiense, no os condenará á un frío formalismo, como la mujer inglesa, no os llevará á la dramática pasión que inspira la andaluza, pero ciertamente os conducirá al deleite del hogar.

Cuéntase de un joven pintor español que tentado de esa ligera manía vulgar que hace amar el celibato libre y placentero dijo á menina Amelia:

—¿Qué quieres de mí?
—El matrimonio.
—¡Ah! Ciertamente, ya sé quien es el verdadero terror dos mundos: la mujer portuguesa.

José ZAHONERO.

16 de noviembre de 1892.

Cartas

Madrid 18 de noviembre de 1892.

No ocurre nada saliente. El Imparcial ha publicado esta mañana unos cuantos noticiosos con palabras embozadas que han despertado curiosidad y en que figuran Ruiz Zorrilla, Nocedal, los carlistas y qué se yo cuantas cosas más.

He procurado enterarme, y según dicho de persona que frecuenta los círculos y centros oficiales, se tienen por fantásticos los párrafos del citado diario. Los republicanos por su parte dicen que nadie piensa ahora en procedimientos inmediatos de fuerza; y respecto de los carlistas no hay motivos que autoricen en estos momentos lo que El Imparcial apunta.

El tiempo, sin embargo, se encargará de aclarar tanto misterio y noticias de tanto bulto; pero desde ahora cabe afirmar que cuando se quiere, los periodistas poseen imaginación para conmovir los ánimos anunciando sucesos de resonancia, ó combinando nombres, actitudes etc., etc. seguros de producir efecto cuando lo escrito corre y es leído por muchos. Nuestro temperamento es dado á todas estas cosas.

El Consejo de ministros, que terminó anoche, no trató ningún asunto de resonancia política que no fuese antes conocido. No se llegó á terminar la combinación de gobernadores, ni el arriendo de las cerillas. Quedó acordado el plan de campaña para las Córtes, el nombramiento de Daban para la Capitanía general de Puerto Rico, y varios expedientes de indulto y de asuntos ordinarios de diversos ministerios.

Se habla de que tendrá importancia otro Consejo que pronto habrá de celebrarse, y al cual llevarán algunos ministros reformas que tienen preparadas, entre ellas, el de la guerra.—Se ha empezado á trabajar en la confección del próximo presupuesto.—El alcalde de Madrid continua siendo objeto de las conversaciones: nuevos aplausos ha recibido con motivo de haber puesto mano en las delegaciones, de que él mismo se ha hecho cargo.

De provincias y extranjero no hay novedades. En Lisboa ha estallado una bomba de dinamita sin causar desgracias personales.—F.

Miscelánea

Capturas. La guardia civil de Campotejar ha verificado la detención de cuatro sujetos, cuya captura reclamaba el juez de Iznalloz.

—En Santafé ha sido capturado un sujeto apodado Criado á quien reclamaba el juez de Montefrío.

Vacante. El Rectorado de la Universidad anuncia las vacantes de dos plazas de auxiliares supernumerarios gratuitos del Instituto de segunda enseñanza.

Pueden solicitarse en el plazo de veinte días.

Robo. En el cortijo de Vallarta, término de Alhama, fueron sustraídos noches pasadas nueve arrobas de tocino, que se hallaban en la despensa de la casa que fué asaltada por los malhechores.

Dos de estos han sido detenidos por la guardia civil, y del hecho conoce el juzgado de Alhama.

Apaleo. En el paseo del Salon cuestionaron esta mañana dos sujetos en estado de embriaguez, apaleándose mutuamente.

Los agentes de vigilancia pusieron paz entre los contendientes.

Limosna á los pobres. La distribución de las 15.000 pesetas donadas por la Reina regente para los pobres de Granada, se ha llevado á efecto yendo el señor alcalde con el notario D. Abelardo Martínez á diferentes domicilios y entregando otros socorros en la Casa Capitulár.

Lesseps en el banquillo.

Es una noticia triste la primera que hoy el telégrafo nos envía. Fernando Lesseps, una de las notoriedades más señaladas del mundo contemporáneo, va al banquillo de los acusados, acusado de estafa, reo de haber engañado al pueblo glorioso cuya gloriosa bandera plantara, cual jalon del progreso, en el camino abierto como hacía el horizonte supremo, á la civilización europea.

La audacia sobrehumana de Lesseps triunfó en Suez, sustituyendo á barrera infranqueable de tierra fácil corriente de mar, y su pueblo le levantó en estatuas de bronce y de mármol, y le cantó en himnos de bendición y de gloria.

Mas para él, como para Cristóbal Colon, eclipsóse el sol de la fortuna, y las bendiciones tornáronse en maldiciones airadas, y la gloria fué ignominia; y si el de Suez fué camino hacia todos los prestigios y todas las riquezas, el de Panamá ha sido derrumbadero para todas sus realidades y abismo para todas sus esperanzas.

Ahora, cuando el héroe del siglo XV, con más de aventurero que de sabio, colocamos en las cumbres de la apoteosis, al héroe del siglo XIX, con más de sabio que de aventurero, le lleva su patria al banquillo infamante.

Ayer, en las dulcemente sombrías avenidas del Bosque de Bolonia, saludábalo Francia como al gran francés.

Hoy, en los trágicamente sombríos corredores del Palais, miralo Francia como á un escroqueur más.

¿Quién sabe si esto es un triunfo de los anarquistas!

¡El banquillo! El mismo desenlace en la comedia de la vida para quien emplea la dinamita en volar casas, sembrando la muerte, y para quien la emplea en agujerear istmos, sembrando la riqueza. El mismo desenlace para Ravachol y para Lesseps.—B. y C.

Nuestros Telegramas

Madrid 22, dos madrugada.

«El Globo» ha publicado un interesante artículo del Sr. Castelar, en el que el eminente tribuno, apreciando la situación política, determina su actitud en el concierto de los partidos.

Dice que aceptadas por los conservadores el sufragio, y las demás reformas democrática, se han confundido políticamente los partidos que dirigen los Sres. Cánovas y Sagasta y que únicamente pueden diferenciarse por la cuestión económica, haciendo un programa que satisfaga las necesidades de la opinión, solucionando los problemas de la Hacienda de modo que libren al país del curso forzoso del papel moneda antes de que por este camino se llegue á la bancarrota, y aceptando la idea del presupuesto de la paz.

Añade, que ya sea Cánovas, ya Sagasta, el partido que se comprometa á realizar este programa contará con su apoyo, y si los liberales ó conservadores no lo hacen, se anularán, y entonces, nada tan fácil—dice—como la formación dentro de la legalidad, de un partido en el que ingresen hacendistas y economistas eminentes comandados por hombres de bien amantes de la paz y del progreso.

Considera de necesidad absoluta el programa al principio indicado y conmina á los liberales si no lo realizan á dejar de hacer las economías anunciadas, con retirarles su benevolencia.

El artículo del Sr. Castelar ha producido excelente impresión en los círculos políticos, y es objeto de todas las conversaciones.

«El Liberal» dice que el ilustre hombre público aplaza hasta la primavera su anunciada excursión á Andalucía, y que las declaraciones políticas que tenía anunciadas, son las que aparecen en el hermoso artículo de «El Globo.»—PERPEN.

Madrid 22 una tarde.

La Cámara francesa ha celebrado una sesión fecunda en incidentes, que terminó siendo escandalosa.

Después de un vivo y largo debate se adoptó el acuerdo de abrir una información parlamentaria con objeto de conocer exactamente lo relativo á la importante cuestión del Canal de Panamá.—PERPEN.

Charada.

Se deshace el terciá cuarta;
es dos cuarta un animal;
yo prima dos terciá cuatro,
y es la cuarta musical.

Solucion á la charada anterior:
ROMPIMIENTO.

Cartera Oficial

Servicio de la plaza para mañana.

Parada Córdoba.—Jefe de día, D. Agustín Maté, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Evafisto Blasco, tercer capitán de Córdoba.—Paseo de enfermos, Santiago.—P. O.—El Sargento Mayor interino, Millan.

Boletín oficial de hoy.

—Circular del Gobierno, para la recaudación de los impuestos de policía pecuaria.
—Registro minero «San Matias.»
—Junta de asociados de Cañar.
—Requisitoria referente á Rafael Manzano.
—Cuentas de los ayuntamientos de Alicún de Ortega, Purchil, Itrabo y Lujar.
Y otros documentos de que ya hemos dado noticia.

Cementerio público.

Inhumaciones verificadas el día 21.

José Lopez, adulto.
Antonio Morales, id.
María Palacios.
Carmen Pampin.
Angustias Fernandez.
Joáquin Tamayo.
Torcuato Martin.
Carmen Romero, párvulo.
Rafael Alvarez, id.

Matadero público.

Reses carnicadas ayer. Vacas, 5.—Terreas, 3.—Carneros 15.—Total de kilos carnicados 1847.

Hojas sueltas

Un famoso explorador de Africa recibió allí, durante una de sus audaces excursiones, la noticia de la muerte de su padre.

Al poco tiempo regresó á Europa casado con una hermosa negra: muy hermosa, pero negra.

—¡Hombre, que ocurrencia!—le dice un amigo.—¡Cartarte con una negra!

—¡Qué quieres! Estaba de luto riguroso.

Miguel Robles Lucena,

ENCUADERNADOR.

Mendez Nuñez, 57, frente á la casa que fué de Correos.

En este establecimiento se hacen toda clase de encuadernaciones á precios reducidos y esmerada confección, como tiene acreditado á su numerosa clientela.

Economía y perfección es el lema de esta casa; solo probando entra el convencimiento.

Guitarra. Se dan lecciones á domicilio por el acreditado profesor Carmelo Recio, á precios económicos.—Calle de los Cochés, 4.

